

# 厦门大学启动纪念陈嘉庚先生诞辰150周年系列活动

本报讯 今年是厦门大学校主陈嘉庚先生诞辰150周年。4月6日上午,厦门大学在103周年校庆活动上,举行纪念陈嘉庚先生诞辰150周年系列活动启动仪式。

厦门大学党委书记张荣说,一段时间以来,厦大把好纪念陈嘉庚先生诞辰150周年系列活动作为学校重点任务扎实推进,精心策划“九个一”项目,即承办一场纪念大会、举办一场“嘉庚论坛”、打造一揽子体育赛事、推出

一堂嘉庚“大思政课”、策划一组研究课题、展演一波“嘉庚精品剧目”、出版一批嘉庚系列书籍音像制品、组织一场全球校友盛会、焕新一座纪念馆。

张荣表示,厦大希望通过举办系列活动,着力打造富有思想性、学术性、参与性的精品项目,彰显福建特质、高校特点、厦大特色,激励广大师生胸怀“国之大事”,勇担强国使命,奋力写好嘉庚精神传承与创新的

大文章。启动仪式上,闽都陈嘉庚公益基金会向厦大捐赠400万元,用于支持举办纪念陈嘉庚先生诞辰150周年系列活动。

陈嘉庚长孙陈立人、曾孙陈铭、曾外孙曾文正及其夫人彭敏惠参加启动仪式。陈立人表示:“我的爷爷没有给家里留下很多的东西,比如文物、信件等。非常感恩厦门大学和社会各界人士怀念爷爷的贡献,还为

此做了很多研究,弘扬他的精神。”他说,当年国内乡村、城市很多孩子没有机会读书,为了这些孩子的前途,从幼儿园到小学、中学、大学,陈嘉庚建一间又一间学校。“爷爷很有远见,他的眼界放在当年乃至现在都非常超前。不过,相比起来,现在厦门大学在此基础上的发展,更是超前,甚至是不可思议。”陈立人说。

(综合厦门日报和海峡导报报道)

## 新加坡同安会馆主席陈汉栋回乡寻根谒祖

本报讯(通讯员 杨锦翼)今年清明节期间,新加坡同安会馆主席、新加坡陈嘉庚基金会会长陈汉栋及家人到同安顶溪头村祭拜先祖。

同安区委常委、统战部部长颜志良向远道而来的陈汉栋一行表示热烈欢迎,希望陈汉栋能带上亲朋好友,常回同安参观考察、开展联谊交流活动,共同传播传承中华文化。

同安区侨联主席林一亭重点介绍了区侨联开展的“心系桑梓”品牌活动内容,表示区侨联将充分发挥桥梁纽带作用,为海内外乡亲服务办实事。

陈汉栋介绍了他寻根的心路历程,表示日后将带上家人回乡谒祖。他表示,将积极发挥新加坡同安会馆作用,进一步推动新加坡同安会馆与同安两地的联谊交流,增进乡情乡谊。

据悉,陈汉栋系新加坡第三代华人,1919年在同安区侨联、顶溪头村委会、宗亲会等的帮助下,终于成功找到了故乡同安区大同街道顶溪头村。

## 马来西亚马六甲御史熹鲁祖陈氏家族会一行到访同安区

本报讯(通讯员 曾明辉)4月2日,马来西亚马六甲御史熹鲁祖陈氏家族会顾问陈念根、马六甲曾林社蒋氏家族会副主席蒋龙水一行利用回乡祭祖之机,到访同安区侨联。

同安区侨联主席林一亭对陈念根一行的到访表示欢迎,并简要介绍了同安的历史文化。来宾们对近年来同安建设发展变化深感赞叹,双方畅叙乡情,就如何更好弘扬同安传统文化以及传承根脉文化等进行深入交流。

陈念根一行还专程向非遗传承人吴招治现场学习同安封肉、薄饼、炸枣等同安传统美食的制作方法。他们表示,听着同样的乡音,品尝着独特的家乡传统美食,感受到浓浓乡情和烟火气,倍感亲切。

## 澳大利亚古稀华人同安寻根

本报讯 近日,来自澳大利亚、年逾古稀的华人黄嘉,在同安区侨联、区华侨历史学会、社会热心人士的共同帮助下,终于找到了位于翔安区新圩镇大帽山的祖籍地,也找到了自己断联多年的家乡亲人,圆了寻亲梦。

4月7日上午,黄嘉专程到访同安区侨联拜访致谢。“身处国外,我一直惦记着家乡的亲人,苦于信息量过少,也不知道该怎么去寻找。这次在同安区侨联和同安区华侨历史学会的帮助下,几天内就有了收获,弥补了心中的遗憾。”黄嘉表示,家乡现在发展得很好,回到澳大利亚后,他会和自己的子孙介绍,让他们日后有机会回来探亲拜祖。

同安区侨联主席林一亭详细介绍了同安区侨联帮助海内外乡亲寻亲寻根的品牌活动,表示侨联就是海外乡亲的“家”,大门永远敞开着,将尽力为侨服务,帮助海外乡亲解决实际困难,并向黄嘉先生赠送《把根留住》一书。

据悉,黄嘉生于新加坡(系第三代),后移居澳大利亚。其祖父黄章粗、祖母沈糜早年从同安南渡到新加坡谋生。(杨苗娥)

## 台南两座宫庙到访厦门朝宗宫

本报讯 据海峡导报报道4月4日下午,厦门沙坡尾朝宗宫外彩旗飘扬、锣鼓喧天,在台南善化庆安宫主任委员张志胜以及台南下林玉圣宫主任委员蔡国辉带领下,68名台胞赴厦门朝宗宫会香参访。

据了解,此次进香团中年龄最大的84岁,最小的仅5岁。在四天的参访行程中,先后前往涓洲妈祖祖庙、贤良港妈祖祖祠、泉州天后宫、漳州古武庙等地进香。朝宗宫是本次进香行程的最后一站。(方艳艳 林坤山)

## 深化交流 共谋发展

### 菲律宾中国洪门致公党第五支部来厦交流访问

本报讯 4月7日上午,菲律宾中国洪门致公党第五支部主席陈诚发一行访问致公党厦门市委会。致公党厦门市委会专职副主委李瑞盛、秘书长陈木金等热情接待并座谈。

李瑞盛对菲律宾中国洪门致公党第五支部一行表示欢迎,他表示,菲律宾中国洪门致公党第五支部长期团结当地华侨华人、帮助在地居民,开展各类

慈善活动的善举值得学习。致公党厦门市委会与菲律宾中国洪门致公党之间友谊深厚、往来密切,希望双方继续以互访、海外华裔青少年夏令营等交流形式,保持交流互动,努力为中菲经贸文化友好往来搭建平台。

陈诚发对致公党厦门市委会的热情接待表示感谢,并简要介绍了菲律宾中国洪门致公党第五支部的基本情况和近年来参与中菲各项公益事业的情况,希望通过本次交流加强与厦门的各项合作,推动双方的友好往来。

座谈会后,访问团一行参观了致公党思明区第五支部“活力基层组织创建活动示范点”,并参观了位于华侨博物院的“致公党厦门市委会党员学习教育基地”、厦门大学和鼓浪屿华侨文化展馆等地。

(张皖鹭 王俊睿)

## 25名菲律宾驻华使节在华大学学习定制“中文课”

本报讯 据厦门日报报道“中文不仅可以促进中菲两国人民之间的交流,还可以帮助我们更加深入地了解中国文化和中国人的思维方式,对我们菲律宾驻华外交官而言,中文在工作和生活中发挥着重要的作用。”近日,华侨大学菲律宾驻华使

节中文学习班结业典礼在厦门举行,华侨大学首期菲律宾驻华使节中文学习班学员代表、菲律宾驻厦门总领事馆总领事欧莉娜在结业仪式上用中文发言。

为促进中菲文化交流,自2023年11月起,华侨大学和菲律宾驻厦门总领事

馆合作举办菲律宾驻华使节中文学习班,来自厦门、北京、上海、重庆、香港等5个菲律宾共和国驻华使领馆的25名驻华使节成为首期学习班的学员。

结业仪式上,华侨大学与菲律宾驻厦门总领事馆还签署了语言服务合作协

议,双方将进一步深化语言服务领域的合作关系。据介绍,华侨大学预科教育学院为外交官们量身打造了国际中文速成课程和教育服务体系,帮助学员尽快提升中文交际能力,适应中国的工作和生活环境。

(应洁 吴江辉)

## 河南洛阳市侨联赴厦门考察交流学习

本报讯(通讯员 俞杰 阮彬彬)近日,河南省洛阳市侨联党组成员、副主席候选人王宜阳一行到思明区考察交流学习。思明区侨联主席吕强、一级调研员苏枫红,鼓浪屿街道侨联主席许一心等陪同考察。

洛阳市侨联一行先后走访鼓浪屿华侨文化展馆、华侨博物院、思明中华街区三处中国华侨国际文化交流基地,通过实地参观、听取讲解等方式,体悟爱国爱乡华侨精神。

他们还走进代表性的侨房建筑“海天堂构”,了解多元融合的侨房文化;在著名侨捐展馆“鼓浪屿钢琴博物馆”,感知爱国华侨前辈感人事迹;参观海丝中央法务区思明示范区,详细了解示范区概况、定位与规划,以及运营成效等情况。

在思明区侨胞会客厅,苏枫红介绍了思明区经济发展状况,以及侨联在基层组织建设,深耕侨批、侨史、寻根等侨乡

文化品牌、做优为侨服务,涵养新侨等特色亮点工作。她希望双方在服务经济发展、优化为侨服务、促进文化交流等方面加强合作,共同推进侨联事业新发展。

王宜阳表示,思明区侨联立足丰富的侨务资源,在实施凝聚侨心侨智侨力工程、支持新侨创新创业、侨联基层组织建设、海外联络联谊、拓展侨务资源、做好为侨服务以及华侨国际文化交流基地建设等领域亮点纷呈,取得了先进工作经验及做法,将借此次考察交流机会,拓宽思路视野,创新工作方式,全面推进侨联工作。

双方举行签订友好合作协议书仪式。今后,双方将秉承“平等自愿、优势互补、资源共享、信息互通、服务大局、共同发展”的原则,着重在服务经济、对外联谊、信息交流、新侨工作等方面开展全方位的友好合作,共同推进两地侨联事业发展。

## “华侨华人图片展”在福清市博物馆开幕

本报讯 日前,由福清市文化体育和旅游局主办、华侨博物院和福清市博物馆承办的“华侨华人图片展”在福清市博物馆开幕。本次展览持续到4月30日。

华侨博物院副院长钟志诚,福清市博物馆馆长毛胤云,福清融城中学工会主席、德育处主任姚河其等领导嘉宾,出席开幕式并签署三方共建协议。

毛胤云介绍了引进华侨博物院“华侨华人图片展”、举办馆校三方共建活动的重要意义。

钟志诚介绍了华侨博物院的概况,希望通过这次展览促进厦门与福清两地的华侨文化交流,实现馆校三方的优势互补,转化出有特色、可推广、可持续的博物馆教育实践模式,厚植爱国情怀、坚定文化自信。

姚河其希望通过博物馆和学校之间的共建交流,因地制宜利用各方资源,助力学校教育、赋能学生成才,将馆校融合的道路越走越宽。

随后,大家前往参观“华侨华人图片展”和“同圆共享中国梦——习近平在福州期间的侨务实践和理论探索”主题展览,进一步加深对华侨博物院和福清市博物馆馆藏侨史文化资源的理解。

## 集美校友总会发起成立青年校友企业家联盟

本报讯 据厦门日报报道 近日,集美大学校友总会发出“集美大学青年校友企业家联盟(厦门)”筹建公告,邀请青年校友企业家们携手母校弘扬嘉庚精神,服务厦门经济高质

量发展。集美大学青年校友企业家联盟(厦门)主要面向厦门地区、年龄在50岁以内的集美大学企业家校友(含各类企业法人代表、董事长、总经理、联合创始人、股

东及高管等)。有意向的校友可关注“集美大学校友总会”微信公众号填写报名表。

集美大学校友总会表示,联盟成立后,将致力于建立“资源共享、互利共赢”

的长效机制,打造校友经济生态圈,促进校友和母校事业共同发展。

联盟筹备组联系电话:0592-6181231,18149622975。

报名时间:截至4月30日。(应洁)